

LA PAZ DE MURCIA.

DIARIO MONARQUICO CONSTITUCIONAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

PRECIOS DE SUSCRICION.
En Murcia 2 pts. al mes y 6 el trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

CONDICIONES DE SUSCRICION.
Los pagos son adelantados.—No se admiten semestres.—Las suscripciones empiezan los días 1.º y 16 y terminan con los meses naturales.

UN NUMERO DEL DIA 10 CÉNTOS. DE PESETA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOU, 55.

Empréstito de 175 millones de pesetas.

Además de las ventajas que tengo ofrecidas a los contribuyentes en mis anuncios anteriores, me encargo de recibir el importe íntegro de las cuotas de todos; hacer los pagos a los delegados del Banco en todos los pueblos de la provincia, y entregar a los contribuyentes los recibos definitivos que dá la recaudacion por dicho empréstito.

Múrcia 20 de marzo de 1874.
B. del Castillo. 2

LA PAZ DE MURCIA.

En el «Boletín oficial» de ayer 21 del presente marzo aparece un edicto del alcalde de esta capital citando a juntamente a los interesados en la sucesión de Churra la Vieja para el día diez y ocho que ya pasó. El Sr. Pagan comprenderá sin que se lo expongamos la inutilidad de ese edicto y lo conveniente que sería un terminante acuerdo para que de todo anuncio se pasen copias a los periódicos locales como en todas partes se hace, no solo por deferencia a la prensa sino por el mejor servicio que se puede hacer al público utilizando ese medio de publicidad. Si esto se hubiera hecho, ya cualquiera de nuestros colegas, ya LA PAZ, habrían publicado el día 15 ese anuncio que está fechado el 14. Además los lectores de los periódicos locales son los que los del diario oficial.

Cansados estamos de hacer estas observaciones y esperamos ser alguna vez oídos.

Hé aquí el precio medio de los artículos de primera necesidad durante el mes de diciembre último.

	MURCIA.	PROVINCIA.
	Ps. Cts.	Ps. Cts.
Hectolitro de trigo	20,85	20,49
de cebada	9,28	9,46
de centeno	12,45	12,45
de maíz	15,10	13,92
Kilogramo de garbanzos	0,52	0,53
de arroz	0,46	0,49
de carnero	1,04	1,04
de vaca	1,44	1,44
de tocino	1,09	1,52
de paja de trigo	0,03	0,03
de id. de cebada	0,04	0,04
Litro de aceite	0,88	0,88
de vino	0,26	0,27
de aguardiente	0,75	0,72
Precio máximo de trigo, en Totana	21,78	
mínimo de id. en Yecla	13,58	
máximo de la cebada, en Caravaca	10,85	
mínimo de id. en Yecla	7,57	

La preciosa biblioteca de D. Urbano M. acaba de dar a la estampa una linda novela original del popular novelista D. Antonio San Martín, que lleva el título de «La sacerdotisa de Vestas», obra romántica de gran interés.

Se ha vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Totana dotada con 1.250 pesetas anuales.

Con fecha 1 del actual se han reproducido por D. Pedro Pagan, alcalde de esta capital, varias providencias del bando general de buen gobierno, manifestando a su pie estaba dispuesto a llevar a efecto su cumplimiento sin ningún género de contemplación.

«Art. 248. Se prohíbe que los artesanos trabajen en las calles y plazas de esta ciudad, y el tener colocados en ellas artefactos que obstruyan alguna de sus industrias y que sobresalgan del lindar de las puertas, como igualmente el arrojar a las mismas calles o plazas las escorias y desperdicios de las materias en que trabajan.»

Pues lo que en ese artículo se prohíbe se contraviene, entre varios sitios, en la plaza de Capuchinas, y lo que es más notable, en la de Sto. Domingo donde viven el Sr. Alcalde y el primer teniente, muy cerca el sétimo, y por la cual pasa con frecuencia el quinto.

No decimos más.

Las mujeres de Alemania van sacando los pies de las alforjas que es una bendición, en términos que si la propaganda que allí se hace contra los hombres continúa, la política de Bismark tropezará con nuevos obstáculos peores que los de los ultramontanos. En todas partes las buenas mujeres se reúnen, se asocian, forman clubs y quieren emanciparse. En Darmstadt acaban de formar un círculo titulado «Sociedad universal de correspondencia para las mujeres», con el objeto de procurar que las mujeres progresen y tengan bienestar legislativo, y económica e intelectualmente. Una señora inglesa ha tomado la iniciativa de la sociedad, y esta ha elegido presidenta a la princesa de Hesse. Las individuos de esta asociación se comprometen a tener relaciones útiles con las personas que se interesan por las mujeres y se dedican a mejorar su situación. Uno de los medios de que piensan valerse es reunir y propagar los ejemplos destinados a ilustrar a la opinión pública en todas las cuestiones sociales que se refieren a la mujer. Se formará una biblioteca compuesta de todas las obras nacionales y extranjeras que se ocupan de las cuestiones femeniles. Como todo esto es algo grungo, lo aclararemos diciendo que en el fondo de esta palabrería hay el objeto de emancipar jurídicas y políticamente a la mujer alemana, y darle los mismos derechos civiles y políticos que tiene el hombre, haciéndola entre otras cosas electora, concejala, diputada provincial y a córtes, ministra si a mano viene tambien, y alcaldesa de barrio.

Las mujeres alemanas juran y protestan que en una vejez que en el siglo XIX, en el siglo de las luces, del gas, del petróleo y de las palancas, se les niegue a ellas los derechos, usos y costumbres que el hombre tiene, y aseguran que están dispuestas a hacer un 93 femeníl si sus tiranos sociales no les conceden lo que piden con tanta justicia. La cuestión, como se ve, toma un aspecto algo serio, y no sería algo extraño que dentro de poco viéramos a los hijos de los vencedores de Metz y París recogidos pudorosamente en casa con una ruota o una calceola en las manos bajo la mas rigida vigilancia de sus padres; y a las machachas alemanas requiridos para quebrantar su virtud con palabra de casamiento.

Se han declarado incluidos entre los documentos sujetos al impuesto de guerra denominado de *Timbre*, los despachos telegráficos particulares que se expidan desde el día 1.º de abril próximo vendiendo para el interior, islas adyacentes y provincias ultramarinas. En su virtud, y a contar desde dicho día, no circulan ninguna despachos telegráficos si además del sello respectivo de telegrafos no lleva adherido el impuesto, con fecha y firma del expedidor, el de cinco céntimos.

La señora del banquero español señor Murrieta ha llegado a Santander, en donde está ejerciendo actos de caridad para con los pobres heridos y pagará de su cuenta el importe de cien comas, que según dicen han sido apreciadas a 300 reales cada una.

Dice «El Comercio de Santander» que los donativos de mayor importancia relativa consisten en mantas y prendas de abrigo para el ejército. El pasado temporal, añade, hizo por esta falta nuevas víctimas en nuestros soldados.

El Sr. D. Pedro Casclero, rico comerciante de Cartagena, ha entregado a don Jaime Bosch, presidente de aquel Ayuntamiento, la cantidad de 500 pesetas para atender a las necesidades de los establecimientos benéficos de la población y 25 pesetas para la reconstrucción del santuario del Monte Calvario.

Se ha disuelto la sociedad «Liceo de artesanos», que existía en Cartagena, por acuerdo de su junta directiva.

Para el día 6 del próximo mes de abril, está anunciada la subasta pública, para el arriendo de cinco años de la plaza de Toros de Cartagena.

El remate tendrá lugar en el mismo edificio.

Todavía no hemos visto en el «Boletín oficial» las cuentas municipales de Murcia del segundo trimestre de este año económico.

nómico, ni los acuerdos tomados en enero y febrero, ni el acta de la sesión que celebró en noviembre la entonces llamada junta de asociados, ni la lista de la nueva junta sorteada en este mes.

Queremos creer que esto dependerá del «Boletín» y no de falta de remision de esos datos.

Nuestro colega la «Revista Europea» nos ha remitido los números 2 y 3 y lo extrañamos por cuanto que nosotros correspondemos al cambio cual desea.

De «La Buena Nueva» nos faltan tambien los números 10 y 11, y lo mismo lo decimos.

Esperamos su remision y que no nos olviden en lo sucesivo.

A las 4 y media de la tarde de hoy se verificó en la fabrica del gas la prueba del aparato Mata fuegos.

Hoy celebra junta general ordinaria el Círculo industrial para los efectos del artículo 25 del reglamento de esa sociedad.

Dice «El Eco de Cartagena»: «Es un hecho, según carta de Oran que tenemos a la vista, que el célebre cartero Saenz, jefe de la guarnición del castillo de G. Iras, durante la insurrección cantonal, se halla actualmente en Marsella acompañado de otros muchos de sus compañeros.»

En Orán quedan escasamente unos 500 de los sublevados, habiéndose internado muchos en Alger, y dirigiéndose otros a Marsella.»

Dice «El Mercantil Valenciano»: «Una proclama carlista que hemos visto comienza de esta manera: «Las bendiciones de Dios que caen de lleno sobre el ejército real...» Si todas las bendiciones que Dios envía a los carlistas son como la recibida en el brazo por D. Pascual Cuchala... vayan cayendo a toda prisa.»

En la mañana de hoy ha caído el alero del tejado de una casa de la calle de Pucotrijo, si mal no nos han informado, con la fortuna de que no haya causado desgracia alguna. Esto es efecto de la abundancia de lluvias de este año, y bueno sería para prevenir se reconstruyeran algunos edificios.

Ayer verificó una aprehension de tabaco y géneros el inspector de orden público Sr. Valero.

En la noche de hoy está encargado del sermón en la iglesia de S. Pedro el director de nuestro colega «El Ideal Político».

Varios de nuestros colegas nos han saludado con motivo de nuestra reaparicion y a todos enviamos las mas cariñosas y expresivas gracias por su afecto.

En Santander se está organizando una asociación de señoras con objeto de auxiliar en los hospitales la asistencia de los heridos. Tenemos entendido que han solicitado esta gracia del cuerpo facultativo de sanidad militar.

Leemos en «El Eco de Cartagena»: «Una carta recibida de Oran, entre otras cosas dice textualmente lo siguiente: «por ahora en esta está la cosa muy arreada entre nosotros, por los muchos robos que se encuentran en los que la deban de mas provecho. Saenz el del castillo de Galerías se ha ido a Marsella y se ha llevado 5 relojes de oro, 3 de plata y el dinero que los cogió encima a los prisioneros.» Galvez, Tomasset y Colau están de tribunales con la junta a causa de los géneros porque los primeros querían que se les firmara por los segundos unos recibos, que acreditaran la entrega al cañón de 40.000 duros, para la cuestión de guerra y que el cañón se los había retribuido en géneros y la junta no les puede firmar, porque en su día, cuando le pidan cuentas, no podrá acreditar la inversion de dicha cantidad y todos nosotros hemos ido a donde para la junta, y si firman los recibos, los desgollamos a todos: con este lío tan gordo se han desgobiernado las estafas de unos y de otros, y es historia larga de contar. El

único que está fuera de estos líos es el general Contreras.»

Acaba de fallecer, según dice un periódico, un hombre muy conocido en Inglaterra, y a quien se podría casi llamar el inventor de las plumas metálicas. Lámabábase José Guillott.

En su juventud había sido amolador en Sheffield, en donde legó a establecerse mas tarde como fabricante de juzutos y útiles de acero. Su atencion, sin embargo, se había dirigido luego sobre las plumas de metal, que se fabricaban a la mano, en pequeñas cantidades y a precios fabulosos en la actualidad, pues valían 4 shillings 6 pence (4 francos 35 céntimos) cada una.

La producción actual de esas plumas salida de los talleres de Guillott, y entregadas anualmente a la circulación del mundo es de 150 a 200 millones, y sabido es el precio mínimo a que se expenden.

Leemos en «La Voz Montañesa» de Santander:

«Hemos oido que una respetable persona de esta población, por encargo de una asociación de señoras de Madrid, se ocupa en buscar un local para colocar 300 comas que envía la misma asociación para formar un hospital de sangre, siendo de su cuenta el pago del alquiler de aque y los gastos de médicos, boticas y cuantos sean necesarios para la asistencia de los heridos.

Probablemente se establecerá este nuevo hospital al lado de la fabrica de velas. Rasgos de esta naturaleza no pueden comentarse, porque todo cuanto se dijera sería palido.»

Un nuevo libro del festivo y popular escritor Paul de Kock, acaba de publicar en su «Biblioteca Festiva» los conocidos editores Medina y Navarro.

Títulase *Un aspirante a marido*, y es tan ameno, divertido y escrito con tanto talento como las demás obras de este autor.

La «Biblioteca Festiva», destinada a la publicación de todas las obras de Paul de Kock, se compone ya de veintidos volúmenes, y mensualmente continuará dando a luz otros nuevos hasta formar la colección completa. Los pedidos a los Sres. Medina y Navarro, Rubio, 25, Madrid ó al establecimiento de LA PAZ en Murcia.

El número 72 del chispeante semanario ilustrado «El Mundo Cómico» contiene preciosas caricaturas de Pellicer, Perea y Luque, y amenos artículos y poesías de Frontaura, Oscarín y Bernard, Soriano de Castro, Moly de Baños, Taboada, Porsel y Ugarte.

«El periódico para todos» que publica en Madrid el conocido editor D. Jesús Gracia, adquiere cada día mas popularidad y fama por las amenas novelas que inserta en sus columnas debidas a las plumas de nuestros mas populares literatos, y los brillantes grabados intercalados en su texto.

El número 10, que es el último publicado, contiene el sumario siguiente:

Texto.—El rey del puñal, novela por D. Manuel Fernández y Gonzalez.—El reloj, por D. Pedro Escamilla.—Honor de esposa y coronación de madre, novela, por D. Ramon Ortega y Fria.—Culpes agenas, por D. Joaquín de Ardiola.—El puñal de oro, novela por D. Torcuato Tarrago.—La murdiana, por D. Joaquín de Ardiola.—Causas célebres.—Sección de actualidad: Revista de la semana, por D. Torcuato Tarrago.—Miscelánea.

Grabados.—El rey del puñal.—El reloj (dos grabados).—La murdiana.

Se venden números sueltos al precio de UN REAL en Madrid y REAL Y MEDIO en provincias. En el establecimiento de LA PAZ se admiten suscripciones.

La Moda Elegante Ilustrada, es un periódico semanal dedicado exclusivamente al bello sexo.

«La Moda Elegante Ilustrada», publica siempre las últimas modas de París. «La Moda Elegante Ilustrada», reparte patrones para cortes de vestidos en tamaño natural, con tal perfeccion en el detalle, que la jóven mecos diestra puede por sí misma perfeccionar las prendas que desea.

«La Moda Elegante Ilustrada», contiene siempre lecturas instructivas y de sana moral. «La Moda Elegante Ilustrada», es la mas

habil profesora que una madre puede poner a sus hijas.

«La Moda Elegante Ilustrada», da en cada año a sus abonados mas de 3.500 dibujos para bordados de cuantas clases inventa el buen gusto, incluso los de labores, adornos de vestidos, sombreros, abrigos, chambras, etc., etc.

«La Moda Elegante Ilustrada», se facilita con rebaja de precios a las modistas y costureras de profesion.

«La Moda Elegante Ilustrada», la da gratis con empre a los establecimientos de enseñanza gratuita de niñas.

«La Moda Elegante Ilustrada», debe hallarse lo mismo en el gabinete de la mas aristocrática señora, que en la mesa de labor de la mas humilde señorita, pues para todas contiene instrucciones, utilidad y recreo.

«La Moda Elegante Ilustrada», hace 4 ediciones, cuyos precios son 6, 8, 10 y 14 reales al mes, en Madrid.

«La Moda Elegante Ilustrada», entrega ó remite prospectos y números de muestra gratis a toda señora que lo solicite a su administracion, calle de Carratas, 12, principal derecha.

En nuestro establecimiento están de venta ejemplares del *Manual de quintas* con todas las reformas introducidas hasta este año; de la *Legislacion hipotecaria* con todas las disposiciones publicadas hasta octubre de 1873, con anotaciones de sentencias, explicaciones y formularios; de la última edicion de la *Novísima ley de enjuiciamiento civil y mercantil*, con anotaciones y apéndices, y de la *Ley de enjuiciamiento criminal*.

Por cuenta del impresor de la *Agenda de escritorio con Guia de Murcia* se venden en nuestro establecimiento unos pocos ejemplares que quedan de la edicion del presente año.

SECCION OFICIAL.

Por disposición del Sr. Jefe económico se sacan a pública subasta, el día 24 de marzo de 1874, a las doce de su mañana, en las Casas Consistoriales de esta capital, las fincas siguientes:

BIGUNES DEL ESTADO.

RÚSTICAS.—PARTIDO DE ORZUA.—MABANILLA.

Mayor cuantía.

Número 211 del inventario.—Parte 48.—Un trozo de tierra inculta monte, que contiene pastos, loñas de monte bajo y un regular número de pinos achaparrados y alguna stocha aunque clara y de mala calidad, procedente de la Encomienda de Calatrava, que sita en Abautil, comprende el terrazgo del Granado y una superficie de 70 hectáreas, 58 áreas y 30 céntimetros, equivalentes a 104 fanegas, 9 celemines, 2 cuartillos y 4 estadales; tiene su brevadero en los Charcos blancos; tasada en venta en 5.200 pesetas y capitalizada por la renta de 208 pesetas en 4.650 pesetas; tipo para la subasta la tasacion.

URBANA.—PARTIDO DE CARTAGENA.

Cartagena.

Número 33 del inventario.—Una casa llamada de Corroca sita en Cartagena y su plaza denominada de Sts. Maria, que consta de planta baja, principal y segundo, constando de una superficie en su planta principal de 282 metros 80 centímetros cuadrados, y en su planta baja de 254 metros 30 centímetros cuadrados; existiendo esta diferencia por efecto de una servidumbre de paso que tiene establecida la iglesia lúdera por el Norte; tendiendo a su favor una servidumbre de tribuna sobre la iglesia citada de santo Domingo; tasada en venta en 22.500 pesetas, tipo para la subasta la tasacion.

RESULTADO de la repudacion de arbitrios sobre artículos de comer, beber y arder, obtenida en el día de hoy.

FIELTOS.	Plas.	Cts.	CENDOS.
Carnes 140 libras	89	92	
Depósitos	»	»	
Conciertos	»	»	
Rgl. de ganados	»	»	
Garmen	146	11	
Castilla	43	61	
Orihuela	436	11	
Nueva	22	23	
Tracion	5	57	
Ferro-carriil	339	58	
Molina	36	18	
Total	1118	32	

Múrcia 21 de marzo de 1874.—El alcalde, Pedro Pagan.

GUERRA CIVIL

Esclarecido de nuevo el cielo, y la mar serena en la costa bravia y tempestuosa del Cantábrico, todo hace presumir que muy en breve han de principiarse las operaciones que de cerca de un mes se están preparando en Somorrostro.

Con la impaciencia y el afán de reproducir rumores falsos, hoy como ayer se han esparcido rumores de que el ejército del duque de la Torre, había principiado su movimiento de avance.

La verdad es que en los círculos políticos se afirmaba ayer tarde, como cosa cierta que en Somorrostro se han roto por la mañana las hostilidades.

También se dijo que por un incidente casual se ha volado un fargón de pólvora, aunque este suceso, que nada tiene de extraño, no ha tenido lamentables consecuencias.

Respecto de la primer noticia, no respondemos de ningún modo, puesto que todo puede ser una jugada de Bolsa, más bien que un hecho real y positivo.

Por los centros oficiales nada se ha dicho que pueda confirmar el hecho, y acaso ocurra como ayer, en que el ministerio de la Guerra negó en redondo lo del fantástico principio de la vana batalla, que todos esperan con mortal inquietud.

Pero los que se dedican a confeccionar noticias de efecto crearon ayer tal atmósfera, que diversos diarios se encargaron de dirigir la alarma. Un periódico desta noche sobre esto:

Los diversos rumores que hoy han circulado respecto a triunfos y derrotas en el Norte, carecen de absoluto fundamento. En los centros oficiales no se han recibido noticias de la guerra en todo el día.

También la Competencia, más obligada que ningún otro diario a desvirtuar los rumores invidiosos, declaró:

Competentemente autorizados podemos desmentir cuántas noticias han circulado hoy referentes al Norte, y que seguramente se habrán referido a volar con la intención que supondrán nuestros lectores.

En otro sentido añadía lo siguiente: «Hoy por la mañana no se han recibido noticias oficiales que den cuenta de haberse roto las hostilidades en el Norte. Pero confirmaba la noticia que nosotros hemos dado más arriba sobre la explosión de pólvora verificada en un fargón.

Al conducir un convoy de municiones a Somorrostro, volvió uno de los carros que las conducía cansando algunas bajas en la fuerza que los custodiaba.

Ahora, hé aquí otras novedades que no carecen de interés:

Los diarios que en Europa son eco de los centros carlistas, desmenten que Saballs haya conducido tropas de Cataluña y Aragón a las inmediaciones de Bilbao. El plan era que las fuerzas carlistas en Valencia, reuniéndose con las de otros distritos y el mando de D. Alfonso, amenazasen al centro de España.

Según las relaciones que estos periódicos publican sobre el sitio de Bilbao, Valdeplaza, que dirige el sitio bajo la alta dirección de D. Al. Llabrés, habían establecido baterías en Quintana, Casamonte, Santa Mónica, Artagan, San Roque y otros puntos que citan.

Esponemos el relato anterior para dar cuenta de lo que un testigo presencial refiere respecto de las cosas de Somorrostro.

Los carlistas han efectuado algunos movimientos, y según las noticias, en Vataba

seda y Sopuerta hay nueve batallones mandados por Viasco y Lirio.

No se crea que se refiran de sus posiciones, como dicen desde Bayona. D. Carlos, sabe perfectamente que la fuerza de las cosas y el giro que han venido tomando los sucesos, y las operaciones, han dado un carácter hasta cierto punto decisivo a la acción que se prepara frente a los muros de Bilbao.

Resulta, pues, que los carlistas sostendrán las posiciones que hoy ocupan y se defenderán cuanto les sea dable.

Las goletas de guerra que están por aguas las aguas hacen fuego todos los días sobre las posiciones carlistas. Últimamente han estado canoneando la costa por la parte de Lejarraga y Soporrostro. Las baterías han hecho fuego a su vez. Los carlistas, aprovechando que la Cruz Roja se ocupa en recoger cadáveres, comenzaron en número de 200 a construir una nueva trinchera. Y por la parte de Monte Jaizco también se han enviado algunas granadas, habiéndose perdido algunas las piezas de a 12, que arrojaron algunos proyectiles en San Pedro Abanto, como ayer dijimos.

Estas diversiones no son más que el prólogo de la función de guerra que muy en breve hemos de presentarle, y que será, no dudarlo, empinada y sangrienta. Como la novedad es contagiosa acerca de esto dice un periódico de Santander del 18: «Muchas son las personas que, según nos dicen, salen de hoy a mañana para Somorrostro con objeto de presenciar la batalla. Es sensible que sangre de hermanos riegue los campos de la patria.»

Ante estos antecedentes es opinión general que de un momento a otro debe empezar el combate al frente de Somorrostro. Mientras tanto, la administración militar remitió ayer al Norte quincecientos diez sacos de arroz con destino al ejército de operaciones, y entró Santuña y Taredo en la línea telegráfica, pues se han sacado trece postes. Hay comunicación por puaplos.

Pasando ahora del Norte a Cataluña véase lo que dice el Diario de Barcelona:

Se ha encargado de la comandancia militar de Gerona el general señor Bucoia. Todos los hombres de 18 a 60 años se están armando, reanimándose con esto el espíritu de la población para la defensa.

Dice el Diario de Terragona del 7: «En la zona telegráfica que existe en las cárceles de esta ciudad se colocó ayer un aparato destinado a utilizarlo para el sistema de comunicaciones que el brigadier señor Salamanca trata de establecer en esta provincia.»

«Los milicianos que se hallaban de retén en la noche del sábado último en el fuerte de Amalia dispararon algunos tiros contra un grupo de hombres que en vez de contestar, al quien vive del centinela infundieron sospechas de llevar alguna proyectil contra la plaza, pues echaron a correr tan pronto como se convencieron de que se les vigilaba.»

«Hé aquí las noticias que tenemos respecto de la columna de Nouvilas:

«En efecto: esta operaba por la parte de Olot, y en el camino que hay desde este punto a Besalú, casi a igual distancia de ambos, está Castellfollit de Fluviá, lugar que apenas tendrá 600 habitantes, a la orilla del río que le da el sobrenombre y confidencia de los caminos vecinales que van a Torá, a Montgat de Ampurdá, a Torallas y a Castell de la Montaña; el terreno es escabroso, allí está el famoso Ampurdán, y toda aquella comarca tiene que ser perfec-

tamente conocida de los jefes de las columnas que en ella operan, si cumplen con su deber. En la pasada y en esta guerra ha sido teatro de constantes operaciones, por lo que es muy probable que los carlistas, no se concibe una sorpresa, y el terreno se presta mucho a no hacer completa su derrota.»

Sin embargo, como noticias sueltas, se dice que el brigadier Nouvilas se halla prisionero y herido, y que el teniente coronel de Navarra parece que ha perdido la razón.

Con referencia a un viajero que ha llegado a Madrid procedente de Cataluña, y que ha visitado las líneas carlistas, se sabe que él es un hombre de una fuerza de brazos de escuadra con el mismo uniforme que gastaban los que pagaba la diputación de Barcelona, y que se encargó como éste de la vigilancia de los caminos, carrteras, y pueblos.

Además de los anteriores datos, que hemos dado, añadimos que sigue llegando a Madrid gran número de familias emigradas de Cataluña.

Últimamente de Valdeplaza sabemos que la acción de Saballs ha cortado la línea férrea de aquella capital, y que según noticias telegráficas oficiales, el cablella Saballs ha salido de Almanza en dirección a Valencia.

Daronto su estancia en el primer punto, ha cabrado bastante dinero a trullizado el aparato telegráfico.

La partida carlista Rosas ha entrado en Becerra.

SECCION OFICIAL

Gaceta del 21 de Marzo

Por el ministerio de la Guerra se dispone sea dado de baja en el ejército el teniente don Eduardo García Alcántara y el teniente don José Leopoldo Priotas.

VERSALLES 19.—La Asamblea ha decretado definitivamente de la sobre-tasa de los impuestos por poca movilidad de las mercancías, tránsito y las destinadas de consumo al extranjero.

BERLÍN 20.—El príncipe de Bismarck sigue mejor de su grave enfermedad.

LONDRES 20.—El Sr. Kall, candidato conservador, ha sido elegido diputado por Oxford.

Mañana se abrirá el Parlamento. Consolidados ingleses, 92 1/8. Exterior español, 18 1/2.

LONDRES 20.—Se ha verificado el solemnemente de la apertura del Parlamento. El discurso real dice que las relaciones de Inglaterra con los demás países son muy amistosas.

Y añade que la reina se dejará de cumplir sus deberes que resultan de estas relaciones por el sostenimiento de la paz en toda Europa, y la observancia estricta y fiel de las obligaciones internacionales.

Hablando después del matrimonio del duque de Edimburgo, hijo de la reina Victoria, con la gran duquesa de Rusia, dice una prenda de amistad entre dos grandes imperios.

Consolidados ingleses a 92 1/8. Exterior español a 19 1/2.

Por el ministerio de Fomento, de acuerdo con el señor ministro de Hacienda, se ha mandado a la firma de la Presidencia del Poder ejecutivo, un decreto por el cual se mejora el estado en que se hallan en la actualidad los profesores de instruc-

ción primaria, relativamente a la percepción de sus haberes.

Nosotros que tantas veces nos hemos ocupado de la digna clase de maestros, nos apresuramos a comunicársela al anterior noticia, en la seguridad de que la recibirán con la mayor satisfacción.

NOTICIAS GENERALES

El cardenal Barnabo. A las cuatro de la tarde del 2 de febrero, ocurrió el fallecimiento de este grande sacerdote, el eminentísimo cardenal Alejandro Barnabo; esta muerte ha producido profundamente el corazón de Pío IX, porque la dispensaba su Santidad de efecto extraordinario. El cardenal Barnabo era ciertamente muy acreedor a tan mercedisimas muestras de estimación de parte del Papa; porque era hombre de eminentes virtudes, de gran talento; además que su celo era muy extraordinario en el difícilísimo negocio que sobre él pesaba, en todo lo que concernía al rito oriental. Su carácter, bien puede afirmarse que él gastó su vida en este importante cometido.

Y otras cosas de su Santidad pretendió relevar al ilustrado cardenal de tan penosísimo trabajo; no obstante, ciego ya casi del todo, nunca quiso desmentir la gran constancia de su laboriosidad; y hubo vez que en actitud sufrida y con lágrimas en los ojos rogó al Papa que le permitiera continuar en estas vitieras, en el mismo departamento con sus muy queridas ocupaciones, por muy penoso, y difícilísimo que fuera su desempeño.

La gran dulzura de carácter, que adornaba al acrisolado cardenal, hacia que fuese estimado de todos, los que le rodeaban, y en su última enfermedad miembros distinguidos de la ciudad eterna, todos los días se reunían a preguntarle y antes de ir al retiro de su casa, en su momento de calma, que ha sido, universalmente conocida en Roma.

El cardenal Barnabo nació en Foligno, ciudad episcopal del Estado de la Iglesia, el 2 de Marzo de 1801. Fue creado cardenal por nuestro Santo Padre Pío IX, y publicado en el Consistorio de 16 de Junio de 1858; con el título de Santa Susana, siendo al mismo tiempo nombrado delegado general de la Sagrada Congregación de Propaganda fidei; la secretaría de esta importante Congregación la dividió Barnabo en dos secciones; la primera destinada a los asuntos del rito oriental. Su actividad se encaminó especialmente a todo lo concerniente al rito oriental. Admesos de este importante cometido, el intratible cardenal Barnabo mandó a otros muchos sacerdotes de su grande y digno desempeño en la curia romana, y por su inteligencia, actividad y celo, todos estos encargos, sin que por esto dejara también de ser un actor de varios institutos de piedad y religión.

El cardenal Barnabo probablemente hará el número 104 de los que han sido arrebatados por la muerte durante el pontificado de Pío IX hasta la fecha.

El sacro Colegio, se compone al presente de ocho cardenales creados por Gregorio XVI, y de cuarenta y cinco creados por Pío IX, gloriosamente reinante. Sabido es que una semana antes que Barnabo, había fallecido también su eminencia el cardenal Tarquini. Así es de exhibir que su Santidad se encerrará muy dolorosamente afectado.

La detención del vapor Pizarro por una goleta de guerra en la costa del Norte, hace publicar las siguientes líneas al comandante de dicha goleta, D. Luis Pastor, y ha sido:

El vapor Pizarro fué reconocido, más cerca de San Sebastián que de Santander, y no se dirigió al segundo de estos puertos, sino al primero, encontrándose, no obstante, parado y muy atracado a la costa sobre Ondarri, estando aquella toda iluminada con fogatas; serían las dos y media de la noche del 1 de marzo, cuando se hizo el primer disparo; el proyectil, por tratar de evitar el reconocimiento, después que se estaba tan solo en espaldas, y en las circunstancias en que se encontraba, lo hacían altamente sospechoso; y esto sin saberse

todavía que, procedente de Londres, estaba despedido para San Sebastián, en cuyo punto había perdido aquella misma tarde práctico, según luego manifestó el capitán.

El vapor Pizarro que se le hizo, y en su punto, cuando venía a embestirnos, fué dirigido a cobrarle el puerto, no dándole, pero consiguiendo, sin embargo, no nos echase él a nosotros; pues entonces mandaron bajar, y si bien no nos libraron de la embestida, las averías, relativamente consideradas, no son pocas; las averías, reconocidas que fué escrupulosamente el vapor, considerando únicamente en el hecho de haberse perdido el práctico, y no habiéndose tocado con ella, pues nos embistió con su roda y dirigió a nosotros el costado de babior; resbalando luego por el su mar de estribor, sola fue efecto de la manutención del dique; el capitán magistral hacia cuatro horas y prefería ya, en vista del estado en que se encontraba, no ir a San Sebastián, sino seguir para Santander; Resultando encontrarse el barco con viento contrario; así que lo contrario fuera nunca razón para justificar su pretensión, toda vez que, cuando San Sebastián a lo aventuro, mientras le quedaba a barlovento Santander, estaba más de este punto que de aquel. A pesar de tales sospechas y tan funestas manifestaciones, con su documentación toda en regla y sin confidencia alguna respecto a que vapor, obró con arreglo a las instrucciones que deba y dado cuenta a las autoridades a quienes corresponde entender en el asunto.

La goleta que se hace referencia en las líneas anteriores, es la Lagera.

Dice el Boletín de Cartagena: «Por personas que nos merecen entero crédito, se ha sabido que muchos de las casas de comercio que se consideran con derecho a los géneros ocupan a los ecuatoriales, han autorizado en esta persona con poder bastante, para que en su nombre, renuncie en el santo hospital de Caridad y casa de misericordia, los que pudieran correspondientes, por derogación que las leyes de los tribunales que en ella entienden, siempre que sean, y lez, sijas, o reales, los que hubiesen de entregarsele.»

El Ayuntamiento de Trujillo ha abierto una suscripción para el vecindario para atender al suceso de los heridos de nuestro ejército.

En la noche del lunes último se aproximó al pueblo de Malpartida de Plasencia una partida carlista de unos 400 hombres; pero al ver la actitud resuelta del vecindario, abandonó el proyecto de penetrar en el y se dirigió con dirección a Madrid.

El mismo día estuvo la misma partida en Tejiles, donde quemó el registro de la y sacó las personas que necesitó.

El Ayuntamiento de Cáceres ha acordado abrir una suscripción en especie y metálica para socorrer a los heridos en campaña.

Gracias a la gestión de la dirección de Sanidad militar, han sido vendidos en la fábrica de armas de Toledo los trabajos preparatorios para el montaje de un taller especial destinado a la construcción de toda clase de útiles instrumentales y herramientas quirúrgicas, que desde tiempo inmemorial tienen precisamente que traerse de Francia.

En la fábrica de armas de España quien se haya dedicado a esta clase de fabricación, es indudable que con el magnífico temple que se da a los cañones en la fábrica de armas de Toledo, y en la de Birmingham, se obtendrá un resultado que el Gobierno, como siempre, oportunamente pone algo de su parte para fomentar la industria nacional.

Dice un periódico:

«Un Sr. Cifuentes de la Nación, visita del país en la provincia de Barcelona, ha hecho un expediente de un valor de 600.000 reales por los gastos de la guerra. Es una verdadera carga de desastres, digno de general aprobación; más que nada, tiene también el valor de que esas 600.000 reales los da, sino que los que de parte de los carlistas, que según dice, le corresponden como tal visitador del país, se han denunciado a expedientes que por dicho

FOLLETIN DEL «POPULAR»

CRIMENES CELEBRES

MURAT

(Continuación.)

Franceschetti lanzó un grito de sorpresa al conocer a Joaquin, y no pudo responderle, más que arrojándose a sus pies y besándole la mano; desde cuyo momento la casa de Franceschetti estuvo a disposición de Murat.

Cuando la noticia de la llegada del rey se esparció por todas aquellas cercanías acudieron a Viscoavato, oficiales de distintas graduaciones, veteranos que habían combatido bajo sus órdenes, y cazadores corsos cuyo carácter aventurero se hizo con la presencia de su antiguo soberano, de suerte que a los pocos días la casa del general se transformó en palacio, la ciudad en residencia del monarca, y la isla en reino.

Muy extrañas eran las voces que se propagaban relativamente a las intenciones de Murat, porque una columna de novecientos hombres de que pudo disponer contribuía a dar al asunto el aspecto de alguna hostil tentativa.

Entonces fué cuando Blancard, Langlado y Dona Ien, se despidieron del rey, el que vanamente se esforzó a detenerlos, porque decían que ellos se propusieron su salvación pero nunca el medrar a costa de la fortuna del rey.

Dijimos que Murat había encontrado a bordo de la balandra uno de sus antiguos mamelucos llamado Othello, el cual le había seguido a Viscoavato. El ex-rey de Nápoles pensó en hacer de este hombre un agente de sus asuntos secretos, porque recordando las relaciones de familia que naturalmente le unían a Castellamare, imaginó con fundamento que ninguno mejor que él podría prestarle este género de servicio, y en su consecuencia dispuso que volviese allí dándole cartas para personas en las cuales tenía su más grande confianza para llevar a cabo el proyecto que meditaba. Othello partió felizmente, llegó a casa de su suegro, y creyendo que era por el lazo del parentesco que los ligaba, era individuo, a quien podía revelar su comisión, se lo dijo todo; más el suegro asustado y temeroso de algún peligroso acontecimiento, dio parte a la policía, la que una noche sorprendió la morada de Othello y se apoderó de la correspondencia.

Al siguiente día, todas aquellas personas a quien las cartas iban dirigidas, fueron puestas en prisión, y recibieron la orden de contestar a Murat como si estuviesen libres, indicándole a Salerno como el lugar más apropiado para el desembarco; cinco de los siete que fueron arrestados tuvieron la cobya día de obedecer; más los otros dos, que eran españoles, se negaron respetuosamente a una bastarda de esta naturaleza, cuya noble y leal conducta los condujo a un oscuro calabozo.

No obstante, el 17 de Setiembre, partió Murat de Viscoavato, y el general Franceschetti, así como gran número de oficiales corsos que le sirvieron de escolta: encaminóse el rey hacia Ajaccio, pasando antes

por Calope, atravesó las montañas de Serra, Basca, Venaco, Vivaro, las gargantas de bosques de Vezadoro y Voropona, en cuyo tránsito fué recibido y festejado como rey, porque a las puertas de estas poblaciones salían a recibirle diputaciones que le rendían homenaje y le daban tratamiento de majestad. Últimamente llegó a Ajaccio, donde el pueblo entró le esperaba fuera de los muros, en consecuencia de lo cual su entrada en esta villa fué un tránsito continuado. Acto continuo le condujeron al alojamiento que de antemano le habían preparado, dentro del cual alacó la mano Franceschetti diciéndole:

«Ves del modo que los corsos te reciben que no harán los napoleónicos.»

Esta fué la primer palabra que se le escapó respectivamente al portvenir de sus proyectos; y desde este mismo día, más que todo estuviere dispuesto para su partida.

Reñidóronse diez falucas, y un muelle, llamado Barbara, antiguo capitán de fragata de la marina napolitana, fué nombrado comandante en jefe de la expedición, añadiendo a este descienso cincuenta hombres que voluntariamente se ofrecieron a partir en compañía del rey a la primer señal que se les hiciese. En este punto las cosas, Murat solo esperaba comunicación de las cartas que había dirigido a sus amigos desde Viscoavato por conducto de Othello, las cuales llegaron en la mañana del 28, y tan satisfactorio fué el contenido de ellas, que convidó a sus oficiales a una gran comida, y dispuso que se diese doble paga y doble ración a sus tropas.

El rey estaba en los postes cuando le anunciaron la llegada de Maccioni, enviado de las potencias extranjeras que traía a

Murá, la respuesta que tanto tiempo había estado esperando en Tolon. Levantóse Murat de la mesa y pasando a un gabinete, donde Maccioni se dio a conocer como encargado de una misión oficial, puso en manos del rey el ultimatum del emperador de Austria, que estaba concebido en estos términos:

«El señor Maccioni está completamente autorizado para prevenir al rey Joaquin, que su majestad el emperador de Austria le concederá un asilo en sus Estados bajo las condiciones siguientes:

1.º El rey tomará su nombre privado, y habiendo adoptado la reina el del papa, se propone al rey que tome el mismo.

2.º Le será permitido al rey elegir una ciudad de Bohemia, de la Moravia, o de la Alta-Austria, para fijar allí su residencia; igualmente, podrá, si quiere, habitar una casa de campo en estas mismas provincias.

3.º El rey emprenderá, en calidad de honorario con S. M. I. y R. de no abandonar jamás los Estados austríacos, sin el expreso consentimiento del emperador; y de vivir como un particular de esta categoría y obligación por consiguiente a las leyes que rigen en los Estados austríacos.

En fe de lo cual, y para que el presente documento tenga el uso que convenga; el infrascripto ha recibido de Maccioni el emperador de Austria, las papeles que le fueron dados en París el 1.º de Setiembre de 1815.

«El rey emprenderá, en calidad de honorario con S. M. I. y R. de no abandonar jamás los Estados austríacos, sin el expreso consentimiento del emperador; y de vivir como un particular de esta categoría y obligación por consiguiente a las leyes que rigen en los Estados austríacos.»

En fe de lo cual, y para que el presente documento tenga el uso que convenga; el infrascripto ha recibido de Maccioni el emperador de Austria, las papeles que le fueron dados en París el 1.º de Setiembre de 1815.

Firmado, el príncipe Metternich. Murat corrió cuando acabó la lectura del anterior tratado, hizo una señal a Maccioni para que le siguiera, y le condujo a la azotea de la casa que dominaba a toda la ciu-

dad; y en la cual había su vivienda como en un castillo real de este sitio se veía perfectamente a Ajaccio, lleno de animación e iluminación, también se veía el punto donde se encontraba su pequeño cuartel de falpas y las calles llenas de gentes como en un día de grande y extraordinaria festividad.

No bien la multitud hubo visto a Murat cuando resonaron por todas partes vehementes aclamaciones dando vivas al rey Joaquin; «Viva Joaquin!» gritaban; «viva el hermano de Napoleón!» «Viva el rey de Nápoles!» Murat contestó con las vivas con el saludo, y los gritos y aclamaciones se reduplicaron al compás de la música de la guardia que entonces tocaban algunos nacionales.

Maccioni no sabía, si el crédito a lo que murmuraban sus ojos, y sus oídos escuchaban, y después que el rey hubo cubierto su rostro en la azotea con el sombrero, le dijo: «¿Tiene la bondad de bajar a su salón, donde le voy a reunir a un estado mayor de guerra uniforme; mas últimamente, Maccioni, aproximándose a Murat le preguntó: «¿Por qué, señor, que respuesta se le debe dar a S. M. el emperador de Austria?»

concepto tiene incoados en aquella administración pendientes de resolución.

La real cédula Sr. Calderón de la Barca de los 600.000 rs. de derechos...

Lo único que nos parece extraño, porque para nosotros revela un vicio o desorden administrativo que debe desaparecer...

En honor de la verdad, debemos decir, que el desprendimiento del Sr. Calderón de la Barca...

Las tropas de esta división se hallan ya en el campamento de Santalucía...

En Haro hay un hospital que desde la toma de la Guardia civil...

Todo se ha cumplido, dice el conde de Aranda, un periódico...

La última comitiva de fondos que el Sr. de España envía a Madrid...

Según vemos en El Eco de Asturias, ha desistido del proyecto de elevar...

La señora del banquero español que ha llegado a Santalucía...

La Gaceta Internacional de Bruselas...

En casi todos los puntos de la zona...

Según el Eco de Cartagena, se asegura que existe una villa en esta ciudad...

La guardia municipal de San Sebastián...

En Córdoba se ha acordado un subsidio a beneficio de los heridos del Norte...

La diputación provincial de León ha acordado...

La diputación provincial de Madrid ha acordado...

La diputación provincial de Huelva ha acordado...

El Pretendiente ha hecho anunciar por decreto...

plios de los pueblos de España que no están ocupados por el enemigo.

Así lo dice el Imparcial.

Por medio de la Gaceta se hace público el acto de desprendimiento del Excmo. señor marqués de Mendizábal...

Parece que la apertura completa de la vía férrea de Granada a Málaga...

Los fabricantes de Béjar han ofrecido al Gobierno...

El obispo de Córdoba, Sr. Albrquerque, ha dejado los tres pectorales que posee...

que se ha pasado a aceptar.

Los ministros se reunieron ayer en Consejo a la hora de asamblea...

La Amortización central ha satisfecho ayer cinco millones de reales...

El vapor correo Mendizábal, trae correspondencia y 317 pasajeros de Cuba.

El general Serrano Bedoya ha conferenciado ayer con el Sr. Sagasta.

Ayer salió la comisión que va a recoger el cadáver de D. Faustino Olozaga...

Según noticias facilitadas en el ministerio de la Gobernación...

se formó una partida de 25 a 30 hombres escapado de aquella ciudad...

Ha fallecido la señora viuda de Calvo Azeaso.

El teniente coronel de caballería Sr. Campomanes saldrá uno de estos días...

Esta noche se reúne la junta de Fomento de la última Exposición...

Por el ministerio de la Guerra no se nos ha comunicado parte alguna...

Según noticias facilitadas en el ministerio de la Gobernación...

Table with multiple columns containing numerical data, likely a lottery or prize list. Includes a vertical title 'LISTA DEL SORTEO REALIZADO EN MADRID EL DIA 20 DE MARZO DE 1874' and a horizontal title 'PREMIOS MAYORES'.

LISTA DEL SORTEO REALIZADO EN MADRID EL DIA 20 DE MARZO DE 1874

PREMIOS MAYORES

La 99 aproximaciones al premio mayor han correspondido...

Las 99 id. del premio segundo desde el número 10853...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

El siguiente sorteo se verificará el 1.º de Abril próximo...

